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Однією з найактуальніших та найважливіших проблем у навчанні дітей є 

формування основних математичних уявлень, умінь та навичок та забезпечення 

всебічного розвитку дітей. Формування математичних уявлень у дітей, знання 

геометричних форм, форм предметів і тіл є одним із завдань математичного 

розвитку дітей дошкільного віку. Формування уявлень про геометрію дітей 

дошкільного віку є основою розвитку пізнавальних здібностей і відіграє важливу 

роль у розвитку особистості. Діти вивчають назви геометричних фігур, 

встановлюють кількісні та просторові зв’язки, порівнюють об’єкти за розміром і 

поступово займаються моделюванням. 

Навчання дітей математики в сучасному житті стає все більш актуальним. У 

першу чергу це обумовлено бурхливим розвитком математичної науки і 

проникненням її в різні галузі знань. У зв’язку з цим систематично 

реконструюється зміст викладання математики в закладі дошкільної освіти. 

Формування початкових математичних знань і умінь у дошкільнят має 

здійснюватися таким чином, щоб навчання давало не тільки безпосередній 

практичний результат, а й широкий розвиваючий ефект. 

У процесі ознайомлення дошкільників з геометричними виразами існує два 

напрямки. Це робота з формування уявлень про форму геометричних фігур на 

основі органів чуття та використання їх як еталону при визначенні форми 

об’єктів у світі. Співпраця всіх аналізаторів сприяє більш точному сприйняттю 

дітьми форми предмета. Щоб краще зрозуміти предмет, діти торкаються його, 

обертаються і намагаються побачити його з різних ракурсів [7, с. 57]. Тому 

основну роль у розпізнаванні форми об’єкта відіграють дослідження, які 

виконуються одночасно усіма аналізаторами, а потім слова. Діти дошкільного 

віку часто мають низький рівень огляду та обстеження форми предмета або грубе 

відчуття, тому вони не вміють розрізняти подібні форми (прямокутник-квадрат-

ромб). Тому формування уявлень про геометричні та об’єктні форми є важливим 

елементом виховних завдань у дошкільному віці. 

Методика формування елементарних математичних понять у дошкільників 

пройшла довгий шлях розвитку. У сучасному інформаційному суспільстві 

математика необхідна для освоєння практично всіх областей наукових і 
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практичних знань і умінь. Без суворої математичної логіки важко уявити роботу 

менеджера, логіста, юриста, психолога та ін. Математична освіта дозволяє 

людині орієнтуватися в повсякденному житті і сприяє вихованню всебічно 

розвиненої особистості [1, с. 3]. 

Освоєння основних форм та їх словесне позначення полегшують дитині 

орієнтацію у навколишньому світі. Зустрівшись, наприклад, з предметом тієї чи 

іншої форми, дитина може в стані зв’язати її з вивченими і основними формами, 

виділити подібність і відмінність: «Це схоже на кубик». Отримані вміння та 

знання сприяють для дітей правильному аналізу різних форм предметів і 

відтворення їх в малюнках, спорудах. Ці головні форми виділяються в якості 

еталонів, зразків, які представляють для дітей можливість розібратися у всьому 

різноманітті форм і предметів.  

Перші уявлення про геометричні фігури дошкільнята отримують в ігровій 

діяльності. Педагог намагається при дітях давати вірну назву геометричних 

фігур, але не робить акцент на їх запам’ятовуванні.  

У процесі систематичного навчання математики діти освоюють спеціальну 

термінологію: 

− геометричнихфігур (коло, квадрат, трикутник, ромб та інші); 

− назви чисел; 

− елементифігур (сторона, вершина, підставка) та інше [9, с. 10] 

Незважаючи на те, що проблеми розвитку математичних уявлень про 

геометричні фігури дітей дошкільного віку в останні десятиліття активно 

вивчаються у вітчизняній педагогіці, на сьогодні не існує загального та 

систематичного розуміння про математико-геометричні уявлення дітей 

дошкільного віку. Формування основних математичних уявлень - це навмисний 

та організований процес передачі та засвоєння знань, умінь та методів розумової 

діяльності [4, с. 24]. 

Розуміння форми предметів з’являються у дітей досить рано. Дослідження 

показують, що немовля дотиком визначає пляшечку і груди  матері. Візуально 

діти починають розрізняти форми предметів з 5 місяців. У цьому випадку 

показниками розуміння форм є рухи рук, рух тіла в бік досліджуваного предмету 

та його хапання при формуванні рухів рід час харчування. 

Згідно теорії поетапного формування розумових дій і понять місце, 

призначення і характер мовлення дітей змінюється одночасно з освоєнням дії. 

Якщо на першому етапі вони виконують завдання з частковим промовлянням 

способу виконання, і на другому теж, на третьому – міркують. Розумова дія 

здійснюється в плані внутрішньої мови, мови про себе [6, с. 13]. 

Внутрішня мова дошкільнят за даними психолога тісно пов’язана із 

зовнішньою предметною діяльністю. У цьому своєрідність їх розумових дій, яка 

в значній мірі спираються на наочні образи, включені безпосередньо в практичну 

діяльність. 3-4-х річні діти не можуть виконувати завдання, яке вирішується 

чисто мовленнєвими засобами, тобто в плані внутрішньої мови. Їм доступні 

завдання, що виконуються практично засобами з незначною участю 

внутрішнього мовлення [6, с. 11]. 
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Особливе місце серед джерел з організації математичного розвитку займає 

усна народна творчість. Різноманітні лічилки, прислів’я, приказки, загадки, 

потішки завжди мали гарний вплив на навчанні дітей лічби, допомагали 

сформувати у дитини поняття про число, форму, розмір, час і простір. Науковців 

здавна цікавило, у якому віці дитина зможе розуміти і засвоювати перші кількісні 

відношення між реальними предметами і явищами, які психічні процеси 

супроводжують засвоєння знань. Відповіді на ці питання можна знайти у 

психолого-педагогічних працях вітчизняних науковців [8, с. 33]. 

Дослідження психолога Т. Дуткевич показують, що геометрична фігура 

сприймається дошкільнятами своєрідно. Якщо дорослий сприймає відро або 

стакан як предмети, що мають циліндричну форму, то в його сприйняття 

включається знання геометричних форм. У дошкільника відбувається зворотне 

явище [4, с. 54]. 

В 5–6 року діти роблять предметними геометричні фігури, так як вони в 

їхньому досвіді представлені нероздільно з предметами, які не абстраговані. 

Геометрична фігура сприймається дітьми як картинка, як деякий предмет: 

квадрат – це хусточка, кишенька; трикутник – дах, коло – колесо, м’ячик, два 

кола поруч – окуляри, кілька кіл поруч – бусики і т.п.  

У 6 років опредмечування геометричної фігури виникає тільки при зіткненні 

дитини з незнайомою фігурою: циліндр – це відро, стаканчик.  

В 6 – 5 років дитина починає порівнювати геометричну фігуру з предметом: 

про квадрат говорить, що це хустинка. В результаті організованого навчання діти 

починають виділяти в навколишні предмети знайому геометричну фігуру, 

порівнювати предмет з фігурою (стаканчик як циліндр, дах як трикутник), 

вчаться давати правильну назву геометричній фігурі і формі предмету, в їхній 

мові з’являються слова квадрат, коло, квадратний, круглий і т.п.  

Відомо, що в основі пізнання завжди лежить сенсорне обстеження, 

опосередковане мисленням і мовленням. У дослідженнях Т. Дуткевич а з дітьми 

2 – 5 років індикатором зорового розрізнення форми предметів були предметні 

дії дитини. Мета досліджень – визначити результативність зорового розрізнення 

форми в різному віці. Перед дітьми ставилося завдання протягнути геометричну 

фігуру через отвір (по типу рамок і вкладишів М. Монтессорі), вибравши 

необхідне за формою. Спочатку це завдання вирішувалося шляхом проб і 

помилок, і діти 2-х років не піднімалися вище цього рівня. Діти 5-х років після 

ряду спроб стали кілька разів переводити погляд з фігури на отвір, як би 

прикладаючи візуально одне до іншого, що давало безпомилкове практичне 

рішення [4, с. 42]. 

Учена Т. Степанова проводила експерименти на вироблення вміння 

розрізняти фігури. Нею використовувалися гараж з автомобільчиком і табло, на 

якому висвітлювались геометричні фігури, реактивні ключі із зображеннями 

фігур, і, якщо дитина правильно вибирала з двох ключів необхідний, виїжджав 

автомобільчик. Дії дітей 5–6 років натискали ключі навмання, для них була 

важлива гра, не виявлялося використання дослідницьких дій; деякі кидали 

побіжний погляд на фігуру; частина дітей обводили пальцем контур, 
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перераховували кути. Тобто характер зроблених помилок знаходився в прямій 

залежності від способу ознайомлення дітей з фігурами [84, с. 55]. 

За дослідженнями С. Якіменка, діти 2-6 років краще пізнавали предмети за 

формою, коли пропонувалося спочатку обмацати предмет, а потім знайти такий 

самий. Нижчі результати спостерігалися тоді, коли предмет сприймався 

візуально [9, с. 58]. 

З чотирьох способів обстеження геометричних фігур (розглядання, 

обмацування, розглядання і обмацування, маніпулювання) в 5 років найбільш 

високі результати спостерігалися після четвертого варіанту, після 5 років – 

першого варіанту; мабуть, інформація, додана дотиком, у дітей є основою для 

змішування близьких за формою фігур. Тобто для того, щоб дитина виділила 

істотні ознаки геометричних фігур, необхідно їх зорове і рухове обстеження. 

Рухи рук організовують рухи очей і цього дітей необхідно навчити. 

Дослідження О. Гаврилова розкривають особливості рухів рук при 

обстеженні предметів за формою. Дітям зав’язували очі і пропонували 

ознайомитися з предметом шляхом дотику. У 5-6 років – рухи виконавчі 

(катають, стукають, возять); 6-5 років – рухи установчі (затискають в руці); 5-8 

років – рухи дослідницькі (простежування контуру, перевірка на пружність). 

Вивчення рухів очей здійснювалося через кінорегістрацію[2, с. 5]. 

У 5-6 років – рухи нечисленні, всередині фігури, іноді (одноразово) по 

осьовій лінії, багато помилкових відповідей, змішання різних фігур. 

У 6-5 років – рухи очей переважно всередині фігури, кількість рухів 

збільшується в два рази; судячи з траєкторії, орієнтовані на розмір і площа; 

великі, розмашисті, виявляються групи близько розташованих фіксацій, що 

відносяться до найбільш характерних ознак фігури; дають більш високі 

результати. 

У 5-8 років – з’являються рухи, однак вони охоплюють найбільш характерну 

частину контура, інші частини виявляються необстеженими; рухи всередині 

контуру, кількість та сама, високі результати; як і в попередній період, 

спостерігається змішання близьких фігур. 

У 8-9 років – рухи по контуру, перетин поля фігури, причому рухи 

зосереджуються на найбільш інформативних ознаках, спостерігаються відмінні 

результати не тільки при розпізнаванні, але і при відтворенні. 

У сучасних педагогічних дослідженнях, пов’язаних з проблемами 

вдосконалення функціонування педагогічних систем, підвищення ефективності 

освітнього процесу, одним з аспектів, що викликають найбільший інтерес, є 

виявлення, обґрунтування та перевірка педагогічних умов, що забезпечують 

успішність здійснюваної діяльності. Узагальнення результатів численних 

науково-педагогічних досліджень показує, що в теорії і практиці педагогіки 

можна зустріти такі різновиди педагогічних умов як: 

1) організаційно-педагогічні (В. Бєліков, Є. Козирєва, С. Павлов, 

А. Сверчков та ін.); 

2) психолого-педагогічні (Н. Журавська, А. Круглий, А. Лисенко, 

А. Малихін та ін.); 

3) дидактичні умови (М. Рутковська та ін.) і т.д. 
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Узагальнивши матеріали ряду досліджень [2; 3; 6], було виявлено, що 

педагогічні умови розглядаються вченими як умови, які покликані забезпечити 

певні педагогічні заходи впливу на розвиток особистості суб’єктів або об’єктів 

педагогічного процесу (педагогів або вихованців), яке тягне за собою в свою 

чергу підвищення ефективності освітнього процесу. 

Аналіз досліджень, які зачіпають вирішення питань реалізації педагогічних 

умов, показав, що вони мають наступні характерні ознаки: 

1) педагогічні умови розглядаються вченими як сукупність можливостей 

освітньої та матеріально-просторового середовища, використання яких сприяє 

підвищенню ефективності цілісного педагогічного процесу; 

2) сукупність заходів впливу, якi характеризуються як педагогічні умови, 

спрямовані, в першу чергу, на розвиток особистості суб’єктів педагогічної 

системи (педагогів або вихованців), що забезпечує успішне вирішення завдань 

цілісного педагогічного процесу; 

3) основною функцією педагогічних умов є організація таких заходів 

педагогічної взаємодії, які забезпечують перетворення конкретних 

характеристик розвитку, виховання і навчання особистості, тобто впливають на 

особистісний аспект педагогічної системи; 

4) сукупність педагогічних умов підбирається з урахуванням структури 

особистісної характеристики суб’єкта педагогічного процесу. 

Виходячи з вищевикладеного, визначимо педагогічні умови формування 

уявлень про геометричні фігури у дошкільнят, які включають: 

1) поетапне засвоєння знань: 

1 етап – сприйняття форми на сенсорному рівні; 

2 етап – засвоєння властивостей геометричних фігур; 

3 етап – встановлення зв’язків і відносин між властивостями геометричних 

фігур (узагальнення). 

2) вибір методів навчання [7, с. 61]. 

Провідне місце при вивченні геометричних фігур та їх властивостей повинні 

займати практичні методи, а, перш за все, продуктивна діяльність. Систематично 

повинні проводитися в безпосередньо освітньої діяльності та режимних 

моментах такі види робіт, як виготовлення геометричних фігур з пластиліну, 

паличок, паперу, їх вирізання, моделювання та ін. При цьому важливо вчити 

дітей розрізняти істотні і несуттєві ознаки фігур [9, с. 56]. 

Велику увага при цьому слід приділити використанню прийому зіставлення і 

протиставлення геометричних фігур. 

В ході виконання таких завдань відбувається формування уявлень про 

геометричні фігури. Це можуть бути завдання на: 

− побудову геометричних фігур; 

− розбиття фігури на частини і складання її з іншихфігур; 

− формування вміння читати геометричні креслення та ін. 

3) продумана система організованої освітньої діяльності, яка включає 

використання дидактичних ігор, розвиваючих ігор та математичних розваг.  

Тому педагогічні умови формування уявлень про геометрію дошкільників 

включають поступове набуття знань, вибір методів навчання та продуману 
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систему організованої навчальної діяльності. Свідома діяльність вихователя у 

формуванні уявлення про геометричні фігури створює сприятливі умови як для 

успішного оволодіння як усім курсом математики, так і для розвитку психічних 

процесів та самостійності. 

Порядок у формуванні уявлень стосовно геометричних фігур: 

1. Демонстрація геометричних фігур та їх називання. 

2. Розгляд геометричних фігур за допомогою конкретних практичних дій. 

3. Демонстрація ще кількох фігур однакової геометрії, але різних кольорів та 

розмірів. 

4. Порівняння з об’єктами з подібною геометрією та формою. Знайдіть його 

в оточуючих предметах, схожих на цю фігуру. 

5. Порівняння фігур між собою на основі геометрії. 

6. Порівняння знайомих фігур, визначення спільних якостей та відмінностей 

(овали та кола, квадрати та прямокутники тощо). 

7. Інтеграція властивостей геометричної фігури шляхом вимірювання, 

моделювання, креслення, навчання, побудови тощо [6, с. 10]. 

Фіксацію уявлень дошкільнят про знайомих геометричні фігури 

рекомендується проводити в різних видах діяльності. Певний порядок розгляду 

і порівняння моделей потрібний для розвитку здатності дошкільників послідовно 

визначати форму геометричних фігур, порівнювати їх однорідні характеристики, 

виділяти суттєві характеристики (наявність деталей, їх кількість, співвідношення 

розмірів) і відволікатися від незначних (колір, розмір, матеріал та ін.). Звідси 

висновок про необхідність навчання дошкільнят правильним методам 

обстеження форми геометричних фігур; розвивати здатність виявляти їх 

найпростіші властивості, а також вчити дошкільнят групувати геометричні 

фігури за ознаками, підкреслюючи незмінність форм; навчитися вибирати слова 

і малюнки серед фігур різного кольору і розміру; вчити знаходити в оточуючих 

предметах схожість з відомими геометричними формами; навчиться змінювати 

форми [1, с. 3]. 

Таким чином, в результаті систематично організованих педагогом 

дидактичних ігор, діти набували здатність підходити до кожної нестандартної 

задачі творчо, з позиції пошуку нового шляху вирішення. Характер пошукових 

дій при цьому поступово змінювався: від помилкових – до цілеспрямованих 

вірним діям. Від вирішення завдань за допомогою вихователя (на основі 

часткових підказок, використання навідних запитань, підтвердження часткового 

вирішення) діти переходили до повністю самостійного швидкого вирішення 

завдань в грі. 
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